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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У Національній доктрині розвитку освіти 

України проголошено завдання формування самостійної та самодостатньої 

особистості, здатної до професійного розвитку, активної адаптації на 

сучасному ринку праці та творчої самореалізації. Ці завдання пов’язані з 

новими вимогами суспільства до реформування української освіти та 

здійснюються на засадах гуманізації, що актуалізує проблеми особистісного і 

професійного самовизначення.  

У теперішній час стрімких соціально-економічних перетворень 

важливим є формування у сучасної молоді мотивації до професійної 

самореалізації, розвитку професійно важливих якостей особистості, що 

допоможуть досягти життєвого успіху в майбутньому. Значимим для цього 

стає професійне самовизначення як важливий компонент професійного 

розвитку особистості та чинник досягнення її життєвого успіху.  

Вимоги сучасності до прогресивної і  процвітаючої людини досить 

високі. Велике суперництво на ринку праці, важкі соціально-економічні 

умови життя створюють умови для саморозвитку і самореалізації. А 

становлення людини як професіонала та її самореалізація вимагає 

формування і розвитку у неї таких психологічних якостей як 

цілеспрямованість, упевненість, наполегливість та організованість, 

передбачливість та гнучкість, конкурентоспроможність та оптимізм. Ці 

якості пов’язані, у першу чергу, з мотиваційною та емоційно-вольовою 

сферою особистості і становлять ядро успішності у виконанні будь-якої 

діяльності, у тому числі і професійної.  

Дослідження професійного самовизначення особистості має велике 

значення як в контексті вивчення ключової проблеми психології – 

становлення особистості в цілому, так і як важливого етапу професійного 

становлення особистості. Ці дослідження відповідають запиту суспільства на 

підготовку кваліфікованих фахівців, тому що  саме невирішеність проблеми 
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професійного самовизначення, пролоногованість цього процесу призводять 

до незадоволеності обраною професією, невідповідності обраному профілю 

діяльності, і, як результат, до серйозних проблем в соціальній, виробничій 

сфері. 

Теоретичні аспекти проблеми самовизначення аналізуються в працях 

Б. Анань’єва, Л. Божович, С. Рубінштейна, Є. Клімова, М. Пряжникова. 

Розробка питання дає можливість визначити загальні положення керівництва 

цим процесом (Є. Голомшток, Є. Клімов, М. Пряжников, С. Чистякова, 

П. Шавір). В сучасній психології теорія професійного самовизначення є 

досить розробленою – розглядаються його типи (М. Пряжников), моделі та 

рівні (Є. Клімов), компоненти (П. Шавір) та механізми (Н. Самоукіна, 

С. Неверкович). Л.  Божович, М.  Гінзбург, Є. Головаха, А. Мудрик вивчали 

професійне самовизначення у зв’язку з життєвими перспективами 

особистості і плануванням майбутнього. Т.  Афанасьєва, Д.  Фельдштейн 

розглядали професійне самовизначення крізь призму соціального 

самовизначення. К.  Абульханова-Славська, Є.  Клімов, М.  Пряжніков 

відзначали зв’язок професійного самовизначення із розвитком особистості в 

онтогенезі. 

Більшість дослідників розглядають професійне самовизначення 

старшокласника як полімотивований феномен, який зумовлюється рядом  

соціально-психологічних чинників – соціальний статус та освіта батьків, 

позитивна успішність, демографічний чинник  (В. Водзинська, В. 

Лисовський); етнічна ідентичність (Р. Мотрук); вік, в якому здійснюється 

вибір, поінформованість (І. Кон); Я-концепція (О. Борисова), потреби, 

інтереси (М. Титма); особливості ціннісно-мотиваційної сфери; самооцінка й 

рівень домагань молодої людини (Р. Кулаков), емоційний інтелект (В. 

Зарицька). 

Проблема важливості професійного вибору сучасниками дослідниками 

доведена досить ґрунтовно. Разом з тим, недостатньо наукових досліджень із 

професійного самовизначення як критерію досягнення життєвого успіху.  
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Професійне самовизначення – дуже важлива подія, яка пов’язана не 

лише з вибором професії, а впливає на майбутнє життя людини – місце 

життя, матеріальне становище, розвиток взаємодії з соціумом, духовний 

розвиток, самооцінку, а також визначає формування та розвиток певних 

особистісних якостей. Саме тому професійне самовизначення та його 

реалізація у виборі професії є визначним етапом становлення та чинником 

досягненя життєвого успіху особистості. Особливо гостро питання 

професійного самовизначення молоді стоїть сьогодні.  

Сьогодення вимагає від суспільства формування свідомого і 

відповідального ставлення зростаючої особистості до побудови власної 

освітньої і майбутньої професійної траєкторії. Таку траєкторію слід будувати 

ще під час шкільного навчання, що потребує активного освоєння сучасної 

освітньої парадигми, визначальними характеристиками якої є 

модернізований зміст, нові форми діяльності, інноваційні навчально-виховні 

технології, а провідним чинником  – розроблення і впровадження науково-

методичного забезпечення професійного самовизначення особистості, 

залучення до цього процесу широкого кола зацікавлених осіб і організацій. 

Отже, соціальна значущість і недостатнє теоретичне та 

експериментальне вивчення специфіки професійного самовизначення 

особистості зумовили вибір теми  дослідження «Професійне 

самовизначення особистості як чинник досягнення життєвого успіху».  

Об’єкт дослідження – професійне самовизначення особистості. 

Предмет дослідження – особливості професійного самовизначення 

особистості як чинник досягнення життєвого успіху. 

Метою цієї роботи є теоретичне та емпіричне дослідження 

особливостей професійного самовизначення особистості як чинника 

досягнення життєвого успіху. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати наукову літературу з проблеми професійного 
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самовизначення особистості та психологічних чинників, що визначають його 

розвиток. 

2. З’ясувати роль професійного самовизначення як чинника досягнення 

життєвого успіху. 

3. Емпірично дослідити особливості професійного самовизначення 

особистості як чинника досягнення життєвого успіху. 

Для реалізації поставлених завдань дослідження було використано такі 

методи: теоретичні (аналіз проблеми на підставі вивчення наукової 

літератури: порівняння, абстрагування, систематизація та узагальнення 

одержаної наукової інформації); емпіричні (анкетування та бесіди – анкета 

«Особливості самоактуалізації сучасної молоді», бесіди-опитування 

«Особливості професійного самовизначення старшокласників»; комплекс 

психодіагностичних методик: «Коротка шкалу виміру самоактуалізації»,  

тест-опитувальник мотивації досягнення А. Мехрабіана (модифікований М. 

Ш. Магомед-Еміновим). методика ОПП (Особистісна професійна 

перспектива). методика виявлення ціннісних орієнтацій (М. Рокич); метод 

вільних асоціацій) та методи математичної статистики з метою здійснення 

аналізу отриманих результатів. 

Організація та експериментальна база дослідження. У дослідженні 

взяли участь 48 осіб 16-17 років, які навчаються в 11 класах. Дослідження 

було проведено впродовж грудня 2021 року – лютого 2022 року на базі 

Кам’янець-Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 10 Хмельницької області. 

Наукова новизна полягає в уточненні та конкретизації поняття 

«професійне самовизначення як чинник досягнення життєвого успіху».  

Практична значущість роботи полягає в розробці емпірико-

діагностичної програми цілісного вивчення особливостей професійного 

самовизначення старшокласників як чинника досягнення життєвого успіху.  

Окремі розділи успішно можуть використовуватися у викладанні дисциплін 

«Психологія праці та професіоналізму», «Інженерна психологія», 

«Психологія профорієнтації». Матеріали дослідження можна 
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використовувати у роботі практичних психологів, профорієнтаційних 

центрах. Результати дослідження можуть бути використані у прикладних 

дослідженнях у галузі психології особистості, психології праці.  

Апробація та впровадження результатів. Основні положення 

магістерської роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та 

отримали схвалення на таких міжнародних конференціях: на VІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 17 листопада 2021 р.), на VІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

15 лютого 2022 р.), на ХІV Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2022 р.), на VІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 

2022 р., м. Кам’янець-Подільський), на  VІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (м. Кам’янець-Подільський, 17 листопада 2022 р.) та знайшли своє 

відображення у публікаціях автора. 

Публікації. Івах А.В. Професійне самовизначення як компонент 

професійного розвитку особистості та критерій життєвого успіху. Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин : матеріали 

XIV Міжнародної науково-практичної конференції, 23 квітня 2022 р. / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2022. С. 169–172. 
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Івах А.В. Психологічні особливості професійного самовизначення 

старшокласників. Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців: матеріали 

VІІІ Міжнародної науково-практичної конференції, 17 листопада 2022 р. / за 

ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський :   Видавець 

Ковальчук О.В., 2022. С.14–16. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (99 

найменувань), додатків. Робота містить 5 таблиць та 9 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та  

емпіричне  вивчення особливостей професійного самовизначення особистості 

як чинника досягнення життєвого успіху, окреслено шляхи подальшого 

вивчення проблеми. 

1. У сучасній психологічній літературі професійне самовизначення 

особистості, розглядають як одну із сторін її життєвого самовизначення.   

Самовизначення – це відносно самостійний етап соціалізації, сутність 

якого полягає у формуванні в індивіда усвідомлення мети і сенсу життя, 

готовності до самостійної життєдіяльності на основі співвіднесення своїх 

бажань, наявних якостей, можливостей і вимог, поставлених до нього з боку 

оточуючих і суспільства; інтегральна властивість особистості, що сприяє 

усвідомленому і самостійному здійсненню стратегії вибору і виражається в 

моральній, психофізичній і практичній готовності до формування і реалізації 

професійного наміру і прагнення; одна з форм активності особистості, за якої 

вона виступає суб’єктом власної життєдіяльності; частина життєвого шляху 

людини, важлива ланка у безперервному ланцюгу актів її самореалізації  та 

самоактуалізації; важлива характеристика соціально-психологічної зрілості 

особистості. 

Професійне самовизначення не зводиться до одномоментного акту 

вибору професії і не закінчується завершенням професійної підготовки за 

обраною спеціальністю, воно триває протягом усього професійного життя.  

Успіх професійного самовизначення залежить від власної активності 

суб’єкта, від його життєвої позиції, що дозволяє молодій людині 

цілеспрямовано, усвідомлено, активно, докладаючи вольових зусиль, 

здійснювати вибір професійної діяльності та підготовку до неї.  

Професійне самовизначення відображається в ієрархічній структурі 

мотиваційної сфери особистості, а також виявляється в її цілеспрямованих 

вчинках і поведінці, переживається на емоційному рівні у формі інтересу, 
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бажання, захоплення, покликання, відчуття перспективи тощо. 

2. Самовизначення, як професійне, так і особистісне, є центральним 

новоутворенням ранньої юності. Це нова внутрішня позиція, що включає 

усвідомлення себе як члена суспільства, прийняття свого місця в ньому.  

Для старшокласників актуальним є навчально-професійне 

самовизначення – усвідомлений вибір шляхів професійної освіти та 

професійної підготовки.  

3. Аналіз результатів анкетування засвідчив, що в юнацькому віці 

самореалізація є важливою, основним мотивом її є бажання досягти успіху, 

перешкодою є страх невдачі, найперше досліджувані вбачають свою 

самореалізацію в професійній діяльності. Юні люди вважають, що на 

прагнення молодої людини реалізуватися впливають самооцінка, внутрішня 

потреба, а також стимуляція інших людей і бажання досягти більшого. Вони 

впевнені, що досягнуть успіхів на обраному шляху. Обираючи професію, 

молодь  віддає перевагу саме тому, що їм є цікавим і тому, що вони люблять 

робити. Для більшості майбутня повинна давати можливість розвинути себе, 

щоб досягнути успіху у житті. Емпірично з’ясовано, що 55,5% вибірки мають 

вище середнього рівень самоактуалізації.  

4. Результати, отримані у ході проведення бесіди свідчать про наявність 

певних труднощів у професійному самовизначенні. Сенс обраних професій 

старшокласники бачать не в самій праці або професії, а  в престижі або в 

заробітку. Значна частина старшокласників хотіли б наслідувати приклад 

родичів, друзів. Старшокласники недостатньо інформіровані у своєму виборі 

професії. 

5. Результати, отримані згідно тесту-опитувальника мотивації 

досягнення А. Мехрабіана (модифікований М. Ш. Магомед-Еміновим) 

засвідчили переважання високого рівня мотивації досягнення (75% вибірки 

характеризуються домінуванням мотивації досягнення успіху, 25% 

досліджуваних цієї групи притаманні ознаки мотивації уникнення невдачі). 

6. Аналіз результатів дослідження за методикою дослідження 
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особистісної професійної перспективи (ОПП) засвідчує недостатнє 

усвідомлення ціннісно-моральної основи самовизначення, досліджувані не 

сповна усвідомлюють цінність чесної праці. Проте, на достатньому рівні 

розвитку знаходиться розуміння необхідності здобуття професійної освіти. 

Досить добре орієнтуються досліджувані в соціально-економічній ситуації 

країни, та здатні робити власні прогнози стосовно її зміни. На середньому 

рівні розвитку знаходиться макроінформаційна основа самовизначення 

старшокласників, тобто знання особистістю світу професійної праці. 

Досліджувані здатні виділяти далекі професійні цілі. Виділення найближчої 

професійної мети та найближчих цілей (як етапів і шляхів до далекої мети) 

розуміється старшокласниками як вступ до навчального закладу з метою 

здобуття освіти. Однак, недостатніми є вміння конкретизувати шляхи 

досягнення своєї мрії, передбачати можливі перешкоди на цьому шляху, та 

варіанти їх подолання (мікроінформаційна основа вибору). Також, слід 

зазначити, що старшокласники недостатньо розуміють і визначають для себе 

систему резервних варіантів вибору на випадок невдачі на основному шляху. 

Однак, досліджувані у загальних рамках мають уявлення про сенс своєї 

майбутньої професійної праці. На сьогоднішній день старшокласники нічого, 

окрім навчання у школі, не роблять для реалізації своїх планів  (початок 

практичної реалізації своїх професійних задумів відсутній).  

7. У результаті узагальнення по термінальним цінностям можна 

виділити п’ять, що займають провідні позиції. Перша п’ятірка відображає як 

сферу духовних переживань, так соціальні стосунки і фізичне самопочуття: 

любов (духовна і фізична близькість з коханою людиною); активне діяльне 

життя (повнота та емоційна насиченість життя); наявність хороших і вірних 

друзів; здоров’я (фізичне і психічне); впевненість у собі (внутрішня гармонія, 

свобода від внутрішніх протиріч, сумнівів). Такі цінності як творчість і краса 

природи і мистецтва старшокласники не вважають значущими. 

Інструментальні цінності можна описати як способи для досягнення 

термінальних, як шляху, які використовує особистість для досягнення 
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поставлених цілей, риси свого характеру, формування яких веде до 

досягнення успіху і самореалізації. Найвищі позиції інструментальних 

цінностей – тверда воля (уміння наполягти на своєму, не відступати перед 

труднощами); незалежність (здатність діяти самостійно, рішуче); освіченість 

(широта знань, висока загальна культура); чесність (правдивість, щирість); 

відповідальність (почуття обов’язку, вміння тримати своє слово). 

8. Аналіз основних понять, що найчастіше зустрічаються в асоціаціях 

досліджуваних на слова-стимули, якими виступали поняття «Життєвий 

успіх», «Професійний успіх» дозволив виділити основні конструкти, у 

свідомості старшокласників, що характеризують зміст даних категорій.  

Здійснивши інтерпретацію асоціацій старшокласників на слово-стимул 

«Життєвий успіх» ми отримали показники, що свідчать про домінування 

таких показників життєвого успіху як бажання реалізуватися у житті (18,2%), 

бажання створення сім’ї, кохана людина (17,8%), матеріальне забезпечення – 

власне житло (10,8%), достаток, подорож світом, фінансова незалежність від 

батьків, машина, відпочинок (8,6%), здорові батьки (6,6%), хороша робота 

(5,9%), хороша заробітна плата (5,9%).  

Групу конструктів, що стосуються поняття «Професійний успіх» 

становлять поняття здобуття вищої освіти, закінчення університету (65%), 

хороша робота та висока заробітна плата (52%), кар’єрний ріст, (18%), 

допомога людям та професійні зв’язки (7%). 

Так, можемо зробити висновки про пріоритетні професійні цінності 

старшокласників. Серед них виділяються прагнення отримати освіту та 

високу заробітну плату. 

Отже, згідно отриманих результатів, можемо зазначити, що 

професійний успіх тісно пов’язаний з особистісним успіхом (виявом та 

ствердженням особистої позиції в різних ситуаціях) та життєвим (вибором 

особистого життєвого шляху, який дає можливість певною мірою реалізувати 

себе). 

Отримані результати зумовлюють необхідність розробки та 
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впровадження в практику роботи загальноосвітніх шкіл спеціальних 

психорозвивальних програм з активізації професійного самовизначення 

старшокласників. 
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